

# 怎样掌握剪报資料 的分类方法

· 杜文思 ·

剪报资料工作中，“圈选”和“分类”是較为重要的两大工序。对圈选工作，一般要求是不缺不滥。圈选业务在还不能够很好地达到精練时，可将圈选尺度放宽一些，稍滥勿缺；日后还可把不需要的資料淘汰掉。分类工作若是不够恰当，则資料即便业經圈剪，但在查用时，仍难以“得心应手”地寻找出来。

圈剪的資料，在使用时怎样才能正确而迅速地拿得出来，这不仅仅是所采用分类表的问题，更重要的是分类方法的问题。怎样才可以比較正确地掌握分类方法呢？可以从下述六点来討論：

1. 資料工作是一种富有政治思想性的工作。資料工作人員要比較正确地理解、分析、判断一个社会現象、一件事物、一篇文章，这就首先要求他具有正确的立場、觀點、方法。

为了做好資料工作，資料工作人員，除了积极参加政治运动，努力学习馬列主义和毛主席著作，深刻經歷阶级斗争和生产斗争的鍛炼等，以提高政治思想水平外，还應該多从資料本身的政治性和思想性方面来研究問題，提高認識。例如：关于“夏天高温车间增产”的資料，如就一般情况看，各厂都在大跃进，这个车间增产又有什么稀奇？但从政治方面分析一下这問題，却是大有意义的：一方面是說明我們的党和政府，在劳动保护、安全生产方面，想出种种办法来降低车间温度，保护工人健康，唯有工人阶级自己的党和政府，才能这样关心工人生活和生产；从另方面說，也反映我們工人阶级的冲天干劲，虽然天气热，车间温度高，但为了

建設工人阶级自己的国家，为了生产大跃进，还是如此热情地劳动着，这充分表現出工人阶级的崇高品質。通过这样的分析，就可以看到这篇資料的重要性了。又如，关于鋼鐵增产的資料，若只从指标再提高、增产多少吨来看这个問題，就不能充分說明1,070万吨鋼的重大意义。这一則是說党中央从58年八月底发布号召以来，在短短四个月期間，我国的鋼产量增加一倍，这在世界工业史中，是其他国家几年甚至几十年才能达到的成就。这个事实，是表明我国正在经历着“一天等于二十年”的伟大意义的历史时代。再則，由于鋼产量的番倍增加，在以鋼為綱全面跃进的情况下，就使我国在加速工业化的过程中，大大向前推進一步（1957年产鋼535万吨，居世界第九位；1958年1,100万吨，已跃居世界第七位）。三則，我国創造性地采用了“土洋并举”、“小土群”、“大洋群”的办法，这給社会主义的兄弟国家，在发展重工业中，开辟了除去新式设备、現代技术之外的另一条大道。如此来看待鋼鐵增产，就不仅是什么五百万吨或是一千万吨的問題了。另如：“关于‘勤工俭学’的資料，也是这样。現在提出的“教育与生产劳动相結合”的教育方針，若是不从大闡技术革命，不从培养工人阶级知識分子，不从逐渐消灭脑力劳动与体力劳动的差別来看待这个問題，当然就不可能足够地估計到它的政治意义。类此事例，不胜枚举。

2. 資料工作絕不可和形势、和时事脱节。首先这就要求資料工作人員要經常地了解、熟悉、研究政策、方針，关心时事、形势。質言之，要經常学习、研究人民日报社論，党刊和各大城市報紙的社論和有关政策的文件。其次，新聞单位的資料工作，主要是为報紙服务，这就需要随时了解报道意图，否則，在資料的使用上就不易很好地做到供求相应。除了从組織上、从制度上应注意这个問題外，資料室（組）或資料工作人員，也要主动地和各业务組进行联系，了解情况。第三，对于管理資料的业务，也需要有一定的知識，經管哪个行业的資料，就要对该行业的业务性質、組織系統、某一时期的中心工作，以及和其他行业、部門的相互关系，有个概括的了解。例如：管理教育資料，对于本地的教育情况，如本地有几所綜合性大学、几所专业性大学、几所專門学院、几所专业学校，以及每个学校都設立了哪些科系；他如有多少所中

学、多少所小学，历年学生人数、学生家庭成分的情况，教育部或教育厅、局在这各个时期所布置的中心工作，最近时期在教师、学生或学生家长中所存在的思想情况，等等，都要有所了解。诸如此类的有关业务的一般性常识和情况，对于资料管理、分类工作，是大有帮助的。

3. 对于露出头来的新现象、新事物、新倡议、新问题（包括本地的和外地的，全国的和地方的），要密切注意其发生、发展，感应必须捷速灵敏，切忌颟顸迟钝。对于新事物、新现象、新问题，要研究它们的内在联系、相互关系和相互转化，要留意它们的发展和变化。培养政治敏感性，一方面要熟悉、研究时事政策；另一方面要经常学习马、恩、列、斯和毛主席的著作。例如，58年八、九月以来，各地报纸继续地从各个角度，从工业生产上，从农业生产上，从部队、公安、医务、教育、商业、里弄等各种工作岗位上，重点地报道了女英雄、女劳模、女先进工作者的事迹。这些报道，并不仅仅是为了全国妇女积极分子代表会议准备条件，更重要的是说明，我国在加速社会主义建设中，尤其是由于人民公社的成立，普遍地兴办了公共生活福利事业，使我国的几万万妇女得以摆脱了“家务事的俘虏”。这一方面表明，在社会主义的优越制度下，广大妇女获得了经济平等和社会平等，另方面表明，有几万万人的劳动力获得了“第二次解放”。若是不从这个角度来理解这些报道，就会低估了它的意义，因而这些资料也就不会得到应有的重视。毛主席看到新乡县七里营人民公社的兴隆景象，即时指出“有这样一个社，就会有好多社”。这对于资料工作人员是多么好的启示啊。

4. 资料工作是革命工作的一种分工，同样是为了人民服务的工作。蒐集、整理资料的目的，不是为了自我欣赏，亦不是为了封存保藏，而是为了使用。资料的管理、分类工作，就要尽最大可能适应工作的需要，千方百计地设法满足使用上的要求。有时分类思想容易囿于纯技术观点，或偏重于理论而疏忽于实际，但有时又不免强调部分而忽视整体。我们必须汲取毛主席的指示：“判定认识或理论之是否真理，不是以主观上觉得如何而定，而是依客观上社会实践如何而定。”苏联图书分类专家杰斯林科指出：“我们要解决的不是哲学的理论问题，而是要在科学基础上创造一种实际用途的分类

法”。资料分类工作需要重视这个问题。

另一种情况，有时也容易流于为资料工作而进行资料工作，只是按照资料工作人员的主观想法来分类，而不顾使用资料人员的客观需要。当使用资料的人提出要求时，资料管理人员反而不以为然，甚至感到麻烦。这种态度当然是要不得的。所以，加强服务观点，多从使用资料的角度来考虑资料管理工作，也是对于正确掌握分类思想的一种帮助。

5. 资料所涉及的知识范围，非常广泛，上自天文，下至地理，不仅包括科学技术，并且涉及风俗人情。资料中既有经济基础的知识，又有上层建筑的知识；资料中有生产斗争的知识（自然科学），有阶级斗争的知识（社会科学），也有哲学的知识；资料的知识领域是无所不包的。客观要求把资料工作做得更好些，对于资料管理、分类工作人员来说，就需要继续不断地丰富自己的知识领域，随时努力提高基础知识。正如苏联图书馆学专家克速诺夫所指出：“一个做图书分类工作的图书馆员，应当有，即或是不完全的，关于每一种科学的概念”。这种提法，完全适用于资料的分类工作。

关于知识系统或是科学分类的问题，对于资料分类工作来说，应当作为一种工作方法来看待，对科学分类、学术系统有个清楚的概念，才比较容易调理资料分类的体系。这里要说明，除了关于学术上的系统知识以外，主要的是基础知识。在工作中实践，诚实和谦逊的人，可以深深体会到基础知识的重要。

6. 要能比较正确地掌握并不断提高资料工作的业务知识和业务技术。资料工作不仅是一项文化工作，也有一定的“技术”性。做好资料工作，不仅需要资料工作人员对于许多门类的学术要有相当的基础知识，同时对于资料工作本身也需要具备一定的业务知识。但是，在解放前，这门工作一向是不被重视的，更没有把资料工作作为一门学科来看待。关于研究、讨论资料工作的书籍还不多。在今天，资料工作人员要比较正确地掌握分类方法，提高业务水平，除了其他的一些努力外，还要借助于图书、档案的管理、分类的知识。

资料工作人员所以要学习、研究图书管理的书刊，通晓图书管理的技术，除了因为：（1）资料管理和图书管理在某些方面相同或相近（如学科理论、管理方法、分类通则，以及技术上的一些事情）；（2）资料工作和图书工作相较，是更年轻

# ——干想干說，為圖書類號革新獻計——

譚家舜

潘桂芬

最近，“圖書館學通訊”上開展了關於圖書分類號碼的討論，我們覺得這是一件有現實意義的事。的確，一本完善的分類法，不但必須有馬克思列寧主義思想體系的科學的內容——類目，同時也要有合理的實用的形式——類號來反映它們，代表它們，以便人們使用。如果分類號碼不够合理，不够實用，那就会降低分類法的使用價值。這是從實踐中得出的結論，也正是我們為什麼要去研究它的道理。

隨著圖書館成為社會主義的文化基地，隨著人類的知識日益趨於豐富，對圖書分類號碼提出了更高的要求。但究竟具有哪些條件才是最理想的分類號碼呢？在當前的討論中意見基本上是一致的，歸納起來不外：

(一) 號碼伸縮性強，能適應類目的發展，合理地反映分類表的邏輯結構。也就是說，需要反映類目的等級性採用層累制時，有足夠的號碼供它合理地發展，而不是勉強硬塞，並能保持前後一致，一字一級，類目從屬關係，一目了然。當其不必要反映類目的等級性且號碼嫌長，為了縮短符號，改用上一級的號碼時，上一級也要有足夠的空位，供它使用。

(二) 號碼應該簡短、易認（包括少數兄弟民族在內）、易寫（包括各種文字的打字机能打）、易記（助記性強）和易排。

前者主要的是指合理性上的要求，後者主要的是指實用上的要求。二者缺一不可。純字母制比較最能符合第一個要求，但以其對第二個要求太差，

的一門學科，也缺少研究資料工作的專門書刊；(3)資料業務內包括有圖書、雜誌（在業務實踐上，圖書、雜誌和資料是難以截然劃分開來的）外，更重要的，亦即這麼做的目的，是在於提高資料工作的業務水平，以期更好地管理、分類和使用資料。學習、研究圖書、檔案管理的理論、技術，對於管理好資料是很有益處的。此外，資料工作人

經過實踐檢驗，它是不太適用的。相反，十進數字制比較最能符合第二個要求，但對第一個要求又有嚴重不足之處，也不是理想的分類號碼。字母數字兼用的混合制，吸收了它們二者的優點，也帶來了它們二者的缺點，還是不能完全符合上述的要求。不過，比較起來，混合制是較有發展前途的。

總之，它們都不是理想的分類號碼，都存在着不少缺點，而且某些缺點，將隨着日益增加的類目的要求而日趨嚴重。所以，及時研究這個問題是有必要的。

我們認為：字母用于排列上的缺點，是無法克服的。有希望的還是革新十進數字制，做到很好地突破十進，它是有可能在最大程度上符合上述要求的。

“人大法”的雙位加點的數字制，已經行之有效，實踐證明，十進數字制是完全可能革新的。雙位加點的方法，以及“圖書館學通訊”1958年4期上譚盧二同志的設計，雖則能突破十進，但還是有缺點，或則號碼長，使用不方便，或則符號麻煩，以及結合不當，無法使用。不過這些創舉或意見，都有一定的參考價值，可以給我們一些啟發。現在，我們在這些革新的基礎上，再提出兩個方法，企圖作進一步的改善。

我們的革新要求是，首先徹底突破十進制，克服十進數字制的最大缺點。同時又要求做到一字一位，不使號碼增長，並保持十進數字制的所有優點。方法如下：

## 一、“展開式”數字制。

員，如能經常地綜合資料，研究、分析、整理資料，在工作實踐中，亦可逐漸培養和提高精確分類的能力。

總之，在思想上正確地掌握分類方法，就是要根據馬克思列寧主義、毛澤東思想的理論，作為分類的指導思想，也就是辯証唯物主義和歷史唯物主義的思想在資料分類工作中的具體應用。對於社會生活的各種現象、各種事物、各種問題，不仅要看

設計三個號碼：①“·”附一號，讀為點（句點號），②“：“附二號，讀為冒（冒號），③“)”附三號，讀為括（括號）。第三個符號目前還不太需要使用它。

數字與符號結合構成附號號碼，即某一數字之後附有符號時，便成為該數字的附號。按照附一、附二、附三的次序，排在該數字的後面，如2、2·、2:、2)，2為主號，2·為附一號，2:為附二號，2)為附三號。數字的順序仍然按小數體系排列，即按數字的大小及主附號的次序，先順第一位，再順第二位，逐位排下去。例如：213、2·13、2:1·3、2:13、301、30·1……

這樣，0—9就擴展成為0·0·、0:0)、1·1·、1:1)……9·9·、9:9)的形式。因之，號碼就大大擴充了，第一位由10增加到40，第二位由100增加到1600，第三位由1000增加到64000。這樣就不再感到號碼不夠用了。

為了說明號碼的使用方法，茲拿“展開式”數字制與“中小型圖書分類法”的混合制比較一下：

混合制类号	展开式类号	类 目
A	0	馬克思列寧主義
B	1	哲學
C	2	社會科學總論
D	2·	歷史
E	2:	經濟
F	3	政治、社會生活
G	3·	法律
H	3:	軍事
I	4	文化教育
J	4·	語言文字
K	5	文學
L	5·	藝術
M	5:	宗教、無神論
N	6	自然科學
N1	61	理論

到它們的存在，還要看到它們的相互關係和相互轉化；不仅要看到它們的發生，還要看到它們的發展和變化。當然，做好資料工作也和其他工作的要求一樣，首先要政治掛帥，更好地建立革命人生觀和發揚共产主义精神，正確地掌握无产阶级的立場、觀點、方法。

苏联档案工作对其从业人员的要求是：“工作

N2	62	科学史、科学发明史
P	6·	数理科学和化学
P1	6·1	数学
P2	6·2	力学
Q	6:	地质、地理科学
Q1	6:1	大地测量学……
Q2	6:2	地球物理学
R	7	生物科学
S	7·	医药卫生
T	7:	农业技术
U-Y	8-8:	工业技术
Z	9	綜合性图书

順手再舉幾個具體書名的類號比較一下：

“中小型”类号	“展开式”类号	书 名
A41	041	毛泽东选集
I202·511	420251·	波兰教育史
P122	6·122	初等代数

這裡有幾點需要說明：

(1) 根據目前的實際需要與照顧將來的發展，“)”符號暫時沒有用。

(2) 在編制分配類號時，可適當照顧到流通率大的類目，如文學等，其基本大類尽可能不帶符號或只帶簡單一些的符號。

(3) 以上類號的對照，只是說明號碼的使用方法，至于如何編制與分配號碼，不在本文討論範圍之內。

(4) 波蘭教育史類號中511為波蘭國別號碼，輔助表若採用展開式類號，可以縮短為51·。

我們從上表可以看出“展開式”類號具有下列幾個優點：

1. 扩展性强，能做到合理地反映類目。

2. 在基本大類中也可同樣擴充，即基本大類需要增添時，不僅能加在末尾（實際上基本大類在末尾增添的可能性是不大的，除非勉強硬塞），並

人員必須發揮學習的積極性，提高自己的業務，充實自己的政治知識”。“要建設，就要有知識，就要掌握科學；要有知識，就應當學習，頑強地學習，耐心地學習”。這就是我們資料工作人員在學習上應遵循的道路。

以上僅是個人在工作中的初步體會，敬請提出和資料工作同志們商榷。